

在前不久结束的2015“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛上,琼中女足以全胜的战绩获得了12岁组的冠军。这是海南女子足球取得的首个世界冠军。从1982年海南第一支女子足球队在乐东黎族自治县尖峰岭成立算起,女足运动在海南落地生根33年,但在这不长的发展史上,海南女足除了涌现出国脚韦海英、琼中女足这样标志性的人物和球队外,海南大学、海南师范大学先后开展并成立了女子足球队参加全国比赛。

# 海南“铿锵玫瑰”绽放33年

文/海南日报记者 王黎刚



岭与当时的琼中女足踢一场友谊赛。  
吉羽 摄

## 屯昌姑娘韦海英 奥运会夺银牌



韦海英接受海南日报记者  
采访  
海南日报记者  
苏晓杰  
摄

韦海英是地地道道的海南屯昌姑娘,也是中国女足辉煌时期的主力前锋。1971年出生的韦海英在16岁时就进入中国女足,是女足历史上最年轻的国脚。2003年初,韦海英出任沈阳金德足球俱乐部副总经理,是甲A第一个“女老总”。

韦海英是个倔强的姑娘,1983年,12岁的韦海英不顾父亲的反对独自来到海口,从短跑转到跨栏,半年后,广东足球队“左脚王”冯荣灿在海口的训练场上发现了韦海英。从此,韦海英的命运发生了改变,从煤渣跑道跨进了绿茵场。当年夏天,30多个女孩住进了广州东校场的体校宿舍,她们中的20人将进入筹建中的广东女足,这其中唯一一名海南姑娘就是韦海英。1985年,韦海英正式加盟广东省女足。凭借不服输的劲头和敢打敢拼的精神,韦海英3年后进入商瑞华率领的中国女足,从此开启了辉煌的足球生涯。1996年亚特兰大奥运会中国女足对巴西的半决赛,是韦海英的

经典之战。她替补登场,在终场前十分钟和补时时刻接连打入两球实现大逆转,为女足打进决赛立下奇功。在9年国脚生涯中,韦海英4次获得亚洲杯冠军、两次亚运会冠军和一次奥运会亚军。

## 琼中女足 9年坚守磨一剑

琼中女足第一位主教练、原山西省青年队主教练谷中声回忆说,2006年2月15日球队组建时,18名小姑娘中的绝大多数是黎族。球员全部都没有接触过足球。但她们的身体柔韧性、协调性和耐力等基本条件都非常好。为了给她们“恶补”足球技术,老谷让她们一天两练,每天要训练5个多小时。谷中声说,这些女孩子太朴实可爱了,她们特别能吃苦,你怎么教,她们就怎么练,绝对没有人在训练中“偷工减料”或开小差。3年后的2009年,琼中女足第一次出岛赴北海参加全国女足U系列冬训,在多场教学比赛中,琼中女足胜多负少、一鸣惊人。从此,在省内各界的关怀下,琼中女足开始茁壮成长。

从2009年开始,琼中女足先后参加了中国足协主办的青少年女足锦标赛、全运会女足预赛和由中国中学生体协主办的中运会足球赛。

2010年,球队成为海南省历史上首支冲进全国U18锦标赛的球队,并获得了第四名。2011年、2012年,第一、第二批琼中女足大部分队员通过考

试,进入了海南师范大学读书。

踢球,改变了她们的命运,

把她们从穷山僻壤带进了大学校园。

2012年,琼中女足招第三批小球员,到琼中各乡镇去时,许多父母带着孩子们踊跃报名,

因为琼中女足在海南乃至全国已打出名气。

2015年7月17日,由主教练肖山率领的琼中女足,

夺得2015年“哥德堡杯”

世界青少年足球锦标赛U12女子组的冠军。这

群来自大山深处的女孩们,

一路披荆斩棘、风雨兼程,

绽放出最美的花朵。

## 朝鲜女足和中 国女足几度来琼冬 训

在本世纪初,海南一跃超过昆明海埂,成为了国内足球冬训基地。不但国内外男子足球队来琼冬训,国家级的女子足

球队也选择海南为冬训地。朝鲜女足、中国女足和中国青年女子足球队都先后在海南冬训。朝鲜女足甚至连续几年都飞赴海口冬训,并且一呆就是近一个月。

2003年,海南第一次迎来了一支女子国家级足球队——中国女足。由于当时北京非典肆虐,给女足备战世界杯造成困难,女足决定将赛前集训地改为没有非典传播的海南。可惜的是,当时女足是闭门训练,只有记者才能和她们少量的接触,海口球迷无缘亲眼目睹女足姑娘的风采。

2005年初,朝鲜女足来海口冬训。在该队冬训期间曾和中青女足、海南大学男足分别踢了两场教学赛,成为当时较为轰动的体育事件。由于年龄和实力的差距,朝鲜女足首场轻取中青女足。第二场将上演还打男足和超年女足的性别大战,这场比赛在海南大学足球场举行,能容纳8000多人的体育场爆满。由于这是海南省举办的高水平足球赛,赞助商主动找上门联系冠名事宜。最终,海大联队在“性别大战”中以2:0完胜朝鲜女足。朝鲜队很重视这场比赛,李金淑、陈别喜等主力球员悉数上阵。虽然朝鲜队当时已是世界强队,但在力量和速度方面均不如男子球员,海大队在第10分钟和第15分钟,都是由边路传中,中路包抄攻破对手大门,早早确定领先优势。失球后,朝鲜队也组织了多次攻势,但由于海大队的队员身体对抗上占上风,逼抢也毫不逊色,成功遏制了朝鲜队配合默契、技术细腻的特点。

## 海南两所大学 先后成立女足

从1994年开始,海南大学和海南师范大学先后开展了女子足球。海南师范大学女足最近几年参加了4届全国大学生足球锦标赛,填补了我省大学生女足没有参加过全国大赛的空白。

海南大学男子足球队教练王群回忆说,1994年是中国职业足球发展的第一年,足球热席卷国内,海南大学当时也掀起了一股足球热。除了男同学成立球队比赛外,女生也不甘示弱,成立了农学院、经贸学院等5支女子足球队。“海大女足联赛像模像样地踢了两年,比赛是单循环赛制。”王群说。两年后海大女足联赛停办,原因并不复杂,女孩们有点怕晒,她们对足球的新鲜感过去了。王群说,当时校领导曾有意成立海大女子足球队。不过,由于成立女足的条件不成熟,这个动议未能实现。

2011年,海南师范大学成立了由12人组成的女子足球队,其中6

名球员来自琼中女足。该校是省内大学中第一支正式成立女子足球队的大学。成立的当年,海师大女足就参加了在琼海举行的全国女足大学生锦标赛。在那次比赛中,新军海师大队成绩不算太差,获得了第6名。“尽管和国内强队相比实力差距较大,但没有垫底,让我们信心倍增。”球队主教练黄振洲说。2012年,球队补充了6名琼中女足的新丁,实力上了一个台阶。在当年上海举行的全国大学生锦标赛上,海师大队获得了季军。这是该队在该项比赛中取得的最好名次。随后两年,由于球队几名主力球员重伤难愈,球员在比赛中的成绩一落千丈。

海师大女足成立4年,推动了该校女足运动的发展。黄振洲说,2011年前,女大学生很少有选修足球课的。2011年海师大女足成立后,球员们在球场上踢球的英姿吸引了女孩的关注,报名女足选修课的女孩人数大幅增长,每个班都有20多名女孩学踢球。“我还真从选修足球课的女孩中发现了几个踢得不错的,打算征召她们入队试训。”黄振洲说。

今年,6名海师大女球员毕业,黄振洲又补充了几名球员,不过这几名新球员的实力和毕业的6名老球员有差距。目前海师大女足一共18名球员,她们正在抓紧训练,迎接今年的全国大学生女足锦标赛。

## 海南史上第一次 女足比赛

在前不久结束的海南青少年足球锦标赛上,设立了女子组,共有海师大队、琼中女足队、农科院队、海南外国语学院队和洋浦中学队5支球队参加。主办方或许没有意识到,他们举办了海南有史以来第一次女子足球赛。

比赛结果毫无悬念,海师大队技高一筹夺冠。黄振洲说,比赛更像是表演赛,除了海师大队和琼中女足队水平高一些外,其余3支球队实力平平。不过,这是海南有史以来举办的第一场女足赛,意义重大。如今,女足运动在海南逐渐落地生根,今年6名海师大女球员毕业后,全都进入到中学推广校园女足。海口一中、四中、灵山中学和白驹中学4所中学今年正式开展校园女足,琼中将加大对女足的投入。

2011年,全国女足大学生锦标赛在琼海举行,这是我省首次承办该项比赛。比赛吸引了刚上任的国家女足少帅郝伟的到来,为了给国家队选人,在琼海赛场他几乎观看了所有比赛。比赛结束前,他向本报记者畅谈了他的执教思路和选人标准,他打算用4到5年的时间让女足重返亚洲一流和世界前八名。现在看来,他实现了诺言。

2006年7月30日,海口市桂林洋足球训练基地里,琼中中学女子足球队的队员们正在和男队员踢球。暑假里,球队主教练谷中声特意把这些女孩子从大山里带到了省会海口训练。

海南日报记者  
王凯 摄

